

Сценарий занятия «Моя малая родина» для обучающихся 1-4 классов

Цель занятия: актуализация и развитие представлений обучающихся о своей малой родине, её вкладе в прошлое, настоящее и будущее страны; формирование ценной установки на сопричастность к будущему своего муниципального образования, региона и России.

Формирующие ценности: патриотизм, приоритет духовного над материальным.

Основные тезисы к занятию:

- ✓ «Родина бывает разная, но у всех она одна».
- ✓ Прошлое, настоящее и будущее России складывается из прошлого, настоящего и будущего всех её регионов и муниципальных образований.
- ✓ История и достижения района-это история и достижения людей.
- ✓ Малая родина-это наше большое будущее.

Продолжительность занятия: 30 мин.

Форма занятия: дискуссия с использованием видеоматериалов, презентации, цитат.

Мотивационно-целевой этап занятия

1. Просмотр видео

Учитель: Мы поговорим сегодня о нашей малой родине. О том месте, где мы с вами родились, живем, где нас окружают родные и близкие люди, о месте, с которым мы связаны историей, культурой, языком, биографиями наших предков. Это место называется нашей малой родиной. На протяжении всей жизни каждый человек чувствует связь со своей малой родиной, в сердце каждого она занимает совсем не малое место. Мы все любим свою малую родину и желаем ей благополучия, мира и процветания.

Сегодня мы поговорим о прошлом, настоящем и будущем нашей малой родины и о том, какую роль в её будущем будем играть мы.

Беседа-актуализация темы.

-Что для вас означает слово «Родина»?

(ответы обучающихся)

- Что такое «малая родина»?

(ответы обучающихся)

Основной этап занятия

1. Вклад района в развитие региона и страны в прошлом

Основание и становление.

Возникновение села Новая Малыкла следует отнести к первой половине XVIII века (1744 год). Деревня состояла тогда из семи крестьянских дворов, построенных в один ряд по правому берегу тихой равнинной реки Малыколки. Образовано село выходцами из села Старая Малыкла.

В 1780 году в Новой Малыкле, принявшей крещение, уже проживало 197 государственных крестьян и 127 помещичьих душ.

В 1837 году в Малыкле была построена деревянная Казанско-богородицкая церковь.

В 1879 году на средства прихожан построена каменная церковь во имя Святой Троицы и великомученика Дмитрия, при ней в 1881г. открылась церковно-приходская школа.

В 1890 году открывается министерское двухклассное училище.

Ново-Малыклинский район с центром в селе Новая Малыкла был образован 16 июля 1928 года в составе Ульяновского округа, с упразднением Ульяновского округа территория Новомалыклинского района вошла в состав укрупненного Мелекесского района. Район был восстановлен 25 января 1935 г. В составе Средневолжского края. С 7 февраля 1963 г. по 12 января 1965 года территория входила в Мелекесский сельский район. Жители в основном занимались земледелием, скотоводством и пчеловодством.

В честь какого природного объекта было названо село Новая Малыкла?

(Ответы обучающихся)

Назовите важнейшие предприятия, которые сейчас работают в Новомалыклинском районе.

(Ответы обучающихся)

В каком году был образован Новомалыклинский район?

2. Население, традиции и культура.

Население Новомалыклинского района в 2025 году составляет 11548 человек. Национальный состав русские-31,1 %, татары-29,1%, мордва-эрзя -19%, чувашаи-15 %, другие национальности-5,8 %. В районе находятся 33 населенных пункта.

Новомалыклинский район обладает богатым историческим и культурным наследием, замечательными традициями, интересными событиями, памятными местами и талантливыми людьми.

Традиции Новомалыклинского района включают, например, русские национальные праздники (Святки, Крещенский сочельник, Масленица, Пасха), чувашский праздник Акатуй, татарские Сабантуй, Ураза-байрам, Курбан-байрам, мордовские национальные праздники Шумбрат, Тундонь ильтямо чи, Инечи, Троицянь чи.

В районе действует Новоалыклинский ЦкиД «Радуга», в котором проходят праздничные мероприятия села и района, проводится кинопоказ. Новомалыклинский историко-краеведческий музей представляет экспозиции по прошлому и настоящему нашего района, организует тематические выставки. В районном центре работает современный физкультурно-оздоровительный комплекс «Факел».

Какие основные 4 национальности составляют население Новомалыклинского района?

(Ответы обучающихся)

Назовите известные вам музеи, памятники, кинотеатры и другие объекты культуры Новомалыклинского района.

(Ответы обучающихся)

Известные люди:

Юртов Авксентий Филиппович- создатель первого букваря на мордовском языке для мордвы-эрзи, в 1880г. был учителем мордовского училища села Старая Бесовка.

Баданов Василий Михайлович-генерал-лейтенант танковых войск в ВОВ, уроженец села Верхняя Якушка.

Чернов Матвей Степанович- Герой Советского Союза.

Матросов Александр Матвеевич- Герой Советского Союза.

Варламов Петр Степанович- учитель Старобесовской школы, участник ВОВ.

Чернов Матвей Степанович-участник ВОВ, Герой Советского Союза, родился и вырос в селе Малая Якушка.Отличился в боях за освобождение Латвии.

Паротькин Иван Васильевич- Генерал-майор. Уроженец села Новая Малыкла. Участвовал в войне с белофиннами в 1939-40-х годах. В конце 1940года был направлен в Киевский особый военный округ, участник боев на Сталинградском фронте и других направлениях.

*Как вы думаете на территории России, Ульяновской области Новомалыклинский район известен, благодаря талантливым и выдающим личностям?
(Ответы обучающихся)*

В центре села Новая Малыкла находится единственный в Ульяновской области памятник какой технике? (Первому советскому трактору УНИВЕРСАЛ-2)

(Ответы обучающихся)

Природа и ресурсы

Новомалыклинский район богат полезными ископаемыми: глина, песок, нефть.

Добычу нефти ведёт ЗАО СП «Нафта-Ульяновск».

Крупнейшая водная артерия- река Большой Черемшан, «Утиное озеро» на северной окраине села Средняя Якушка. Флора озера насчитывает 94 вида растений. Выявлены такие виды птиц: лысуха, кряква, большая поганка, большая выпь, гоголь, болотный лунь, серый цапель, лебеди-шипуну. В Новомалыклинском районе большие запасы лесных ресурсов. Здесь расположены Старобесовское лесничество Новочеремшанского лесничества, Новочеремшанский государственный охотничий заказник. Животный мир заказника: лось, кабаны, бобр, косуля, белка, заяц-беляк, заяц-русак, ондатра, норка, ласка, горностай, куница, лисица, из птиц: глухарь, тетерев, рябчик, серая куропатка.

А какие ещё вы знаете уникальные природные объекты, расположенные на территории Новомалыклинского района?

(Ответы обучающихся)

А какими природными богатствами славится Новомалыклинский район?

(Ответы обучающихся)

Вклад района в развитие страны в настоящем

На территории Новомалыклинского района имеются сельскохозяйственные предприятия, агрофирмы, питомники, теплицы, оранжереи, выращивание цветов и зерновых культур, производство семян и рассады. Развито животноводство и птицеводство, действует: ООО «ЭкоФермаРус» производит мясо птицы и осуществляет её переработку. Реализуются нефтепродукты и топливо оптом. Работает молокозавод по производству масла, сыров, молочной продукции. Развита лесная и деревообрабатывающая промышленность. Глэмпинг «Акванави» строится в селе Ивановка в рамках проекта «Туризм и индустрия», ООО «Индиго» в селе Старая Бесовка производит безалкогольные напитки.

Какие предприятия Новомалыклинского района вы знаете?

(Ответы обучающихся)

А кем вы хотите стать в будущем?

(Ответы обучающихся)

Какой предмет вы любите больше всего и в какой области знаний у вас лучше всего получается?

(Ответы обучающихся)

Расскажите какие кружки и секции вы посещаете, которые вам нравятся?

Выдающиеся земляки-

Исаев Александр Алексеевич-поэт-песенник, учитель, журналист из Новомалыклинского района, 16 лет проработал главным редактором районной газеты «Звезда».Исаев посвятил много стихов и песен своей малой родине: «Здесь в Новой Малыкле Мой дом, моя семья», «Мест много на земле, здесь Родина моя».

Фролов Игорь Владимирович- художник, скульптор, уроженец села Новая Малыкла.

Долгов Владимир Алексеевич – мастер спорта по хоккею на траве. Серебряный и двукратный бронзовый призер чемпионатов России по хоккею на траве.

Каких ещё известных людей Новомалыклинского района ты знаешь?(спорт, культура, искусство, образование)

(Ответы обучающихся)

На кого из земляков ты хотел бы быть похожим?

(Ответы обучающихся)

3. Образ будущего муниципального образования и образ будущего подрастающего поколения его жителей.

Учитель: Дорогие ребята, делимся на 4 группы:

«Экономика и промышленность», «Образование и наука», « Туризм и достопримечательности», «Социальная сфера».

(У каждой группы есть набор изобразительно-выразительных средств: фломастеры, карандаши, краски и кисточки).

Предлагаю посмотреть видеоролик об Новомалыклинском районе, чтобы настроиться на творческую работу.

(видеоролик «Новомалыклинский район»)

После просмотра видеоролика каждой команде даётся задание нарисовать образ будущего Новомалыклинского района:

Экономика и промышленность- новые заводы и предприятия.

Образование и наука-новые школы, учреждения дополнительного образования, культурные и спортивные объекты.

Туризм и достопримечательности- новые красочные места Новомалыклинского района, природные ландшафты, где природа удивляет своей красотой.

Социальная сфера- новые креативные пространства в селах, фотозоны, центры для танцев, художников, творчества.

Далее идет небольшая презентация групп, работ, которые получились.

После презентации результатов проектной работы общее обсуждение тезиса: «Будущие выдающиеся земляки-это мы!» (ответы на вопросы: Кем я вижу себя в будущем своего Новомалыклинского района? В какой сфере я хотел бы найти себе применение? Что для этого нужно?)

Заключительный этап занятия

1. Обобщающая беседа.

-Дорогие ученики, помните, что каждый из вас уникален, и ваш вклад в этот мир неоценим. Смело идите к своим целям, не боясь трудностей, потому что именно они делают нас сильнее.

Только когда мы вместе и неразделимы, только когда мы друг за друга. Только тогда у нас всё получится.

2. Сегодня говорили мы с вами о будущем своей малой родины. Родина бывает разная, 89 регионов страны, каждый со своим уникальным лицом и характером, со своей историей и своим настоящим днем. Родина бывает разная, но у всех она одна- наша Россия. Огромная и прекрасная, богатая природой и культурой, славная своими людьми и их трудом! И сегодня мы вместе творим её будущее.
3. *Демонстрация видеоролика про Национальный центр «Россия»*

Постразговор

Что посмотреть:

1. «Мультфильм- Россия. Ульяновская область»- мультфильм из цикла коротких пластилиновых фильмов о разных регионах страны (Портал фильмов РГО-[kino.rgo/ru](http://kino.rgo.ru)).
2. «В гостях у деда-краеведа. Ульяновская область» («Бибигон-ТВ») <https://smotrim.ru/video/106452>

Что почитать:

1. Аэрофотоснимки исторических памятников, храмов и ландшафтов Ульяновской области».
2. Открываем Ульяновскую область заново. Вместе с Русским географическим обществом. (30 лучших маршрутов). Илюшин Д.-Ульяновск, 2024.